

А. А. Швед
Науч. рук. А. С. Соколов,
ст. преподаватель

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЯЗЫКОВ В НАУЧНЫХ ПУБЛИКАЦИЯХ МОЛОДЫХ УЧЁНЫХ БЕЛАРУСИ

Распространение и функции языков в Беларуси являются предметом исследований многих авторов из Беларуси, России, Германии, Польши и др.

Целью нашего исследования было проанализировать соотношение русского и белорусского языков в научных публикациях молодых учёных. Для анализа были отобраны публикации в сборниках публикаций, не носящих определённый тематический характер, а предназначенных для публикаций от различных факультетов и специальностей: сборники 2022 г. ГГУ им. Ф. Скорины («Дни студенческой науки», «Творчество молодых»), БГУ («79-я научная конференция студентов и аспирантов Белорусского государственного университета»), МГУ им. А. А. Кулешова («Молодая наука»), ВГУ им. П. М. Машерова («Машеровские чтения», «Молодость. Интеллект. Инициатива»), а также сборник 2019 г. БарГУ («Содружество наук»). Из рассмотрения исключались публикации авторов из зарубежных вузов, публикации на других языках, публикации студентов, идентифицированных как иностранных (таблица 1).

Таблица 1 – Языки публикаций в сборниках работ молодых учёных

Учреждение образования	русский язык	Белорусский язык		
		белорусская филология	история и культура Беларуси	прочее
БГУ	415	4	17	9
ГГУ им. Ф. Скорины	616	28	3	–
МГУ им. А. А. Кулешова	371	10	1	7
ВГУ им. П. М. Машерова	532	26	10	8
БарГУ	241	6	–	1

Выявлено, что публикации на русском языке составляют 94,4 %. Из публикаций на белорусском языке 56,9 % (3,2 % всех публикаций) составляют публикации по белорусской филологии и 23,8 % (1,3 %) по белорусской истории и культуре. Лишь 1,1 % всех публикаций или 19,2 % публикаций на белорусском языке составляют белорусскоязычные публикации, не связанные с «белорусской тематикой». Таким образом, можно констатировать отсутствие востребованности белорусского языка в молодёжной науке, за исключением специализированных отраслей.